

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

LA MUJER Y LA MALDAD

Los protagonistas de los sucesos judiciales que, durante los postreros días del año recién muerto, más conmovieron a la opinión y preocuparon a la prensa, aun cuando muy distanciados en sus móviles y procedimientos delictivos y de muy diferente fisonomía antropológica, han coincidido en una delicadeza de espíritu que alumbra por igual las infracciones de su conciencia.

Todos han tenido el mismo rasgo de amor, como si se hubiesen puesto de acuerdo para negar la bárbara teoría de las perversiones absolutas y de las irracionalidades fatales.

El que mató, no recuerdo dónde, sin provocación y alevosamente a un compañero de oficio, y prefirió a burlar la ley y eludir el castigo poniéndose en franquía pasar entre los brazos de su novia las horas que tardase la policía en descubrir su pista, ni siquiera disimulada, no es un perverso absoluto, puesto que ama, ni un incapaz de redención por lo tanto.

Tampoco lo son los que de tan original manera se escaparon del coche celular, y en vez de aprovechar la fuga para ponerse fuera del radio de los tribunales, pensaron correr al lado de sus respectivas amantes y desbordar en sus labios el cariño refrenado durante un año de ausencia.

Si no cayeron antes en poder de la justicia, fué porque ésta cometió la torpeza de encarcelar a las mujeres en vez de limitarse a vigilarlas; pues a su resguardo hubiesen ido los fugitivos, a pesar del peligro, como los machos de perdiz entran una, cien y mil veces en los dominios de la escopeta, pasando sobre los cadáveres de sus compañeros, por la atracción ineludible de la hembra.

Ann sabedores de que la jaula estaba ya vacía, muy cerca de ella fueron capturados, quizás cuando iban a buscar el consuelo de contemplar los hierros.

El mismo Aldije, ese monstruo de la maldad, en cuyo cerebro parece no haber una célula donde pueda germinar un pensamiento sano, ni fibra en su corazón que responda a la pulsación de un sentimiento noble, cuando, tras puesta la rejilla portuguesa, salvaba su cabeza del ejemplar castigo que la guarda y veía satisfecho el mayor de todos los egoísmos que le han impulsado a cometer tan horrendos crímenes, estremecese de amor inopinadamente y vuelve al huerto trágico, que era como volver al patíbulo, sólo por el sublime placer de abrazar a la hembra que tantas veces acarició con sus brazos asesinas, y dar un beso a los hijos que engendrara con su sangre nefanda entre sucesos terroríficos y pesadillas siniestras.

¿Qué prueba esto? Que el amor corre por los corazones como el agua bejío la tierra, y en unos brota sin requerimientos extraños a manera de manantial y en otros hay que sondar para encontrarlo, igual que en las cisternas; pero en todos los corazones hay amor como en todos los terrenos hay agua, y de las vísceras más empederadas surge inopinadamente la línea del sentimiento como nos sorprende el cristalino chorro al perforar la roca.

Plegados están los anales de la criminalidad de semejantes revelaciones de afecto, que contrastan con la feroz y la crueldad en que se ocultan.

Criminales cuyas manos caldeadas por la sangre ajena se refrescaban acariciando la tersa piel de la mujer amada; armas homicidas que se detuvieron amedrentadas ante la candida inocencia de una virgen; matones de oficio, tiranos de los garitos y terror de los tugurios, que se arrastraban a los pies de sus mancoas y los inundaban de lágrimas infantiles; bandidos que, después de cerrar en los caminos contra todo y contra todos, trajinantes y cuadrilleros, reclinanse en el corazón de la serranía, y andando a gatas, llevaban a borrajadas sobre las espaldas a sus hijos que les espoleaban los ijares; ¡cuántos condenados no han librado amargamente la muerte de sus prisiones! El fell-lora carcelario no es más que una válvula del sentimiento, un canal al amor encarnado en la mujer en todas sus manifestaciones.

Por eso la mujer es tan poderoso auxiliar de la justicia; que no hay corazón, por empederado, donde no tenga entrada la mujer y gusata el remordimiento de buscar consuelos en sus ternuras.

Por eso yo creo que la sociedad debe explotar esta influencia decisiva que la

sabia Naturaleza ha concedido a los encantos de la hembra sobre los sentimientos del macho.

Lo que la mujer no logra del hombre no lo consiguen ni la ley, ni la fuerza, ni las religiones; conquistada a la mujer que, tras de ella, vendrá el hombre, dice la mónica secreta de una secta tan extendida como perniciosa, y que ahora, más que nunca, deja sentir los efectos de la verdad de este aforismo.

Es preciso educar a la mujer, templar su corazón, iluminar su cerebro, dignificarle; que no sea ni un autómata ni una sierva.

Sólo el sol sezona los frutos, sólo el amor sezona los corazones, y a la, en lo recordito de los más abyectos, hay siempre un germen de amor que a la mujer corresponde cultivar con su dulzura.

Engrandeced a las mujeres y habréis engrandecido a los hombres.

Antonio Viergol.

Enero de 1905.

Rendición de Port Arthur

La toma de Port Arthur, tras ocho meses de asedio, por las fuerzas victoriosas del mikado, constituye un hecho histórico importantísimo. La lucha que se inicia con el desastre ruso del istmo de King-chong y concluye con la entrada de los japoneses en la plaza por la puerta de la muralla china, constituirá una de las páginas más sangrientas de la historia militar del mundo.

El cerco y la defensas de Port Arthur serán impercederos en el recuerdo de la posteridad bajo dos aspectos. El primero por los trágicos episodios de la épica lucha, tan pródigo en heroísmos; y el segundo por su trascendencia internacional, por la indudable reparación que en los destinos del mundo habrá de tener el descalabro de la Rusia, representativa del régimen autocrático más arcaico que existe hoy en la plenitud de los tiempos del progreso.

El sitio de Port Arthur no ha sido el ataque constante dirigido contra una plaza que se defendía dentro de sus muros, sino el bloqueo por mar y tierra del territorio entre de una península sobre la que era preciso avanzar paso a paso, venciendo en encuentros parciales, sellando victoriosos en una serie de batallas, conquistando pecho a pecho, fuertes, trincheras, reductos y todos los obstáculos que erigió el genio de la guerra moderna para cortar el camino a un adversario que se obstina en ir adelante.

Grande es el heroísmo de los defensores de la plaza capitalada al general Nogi, muriendo estóicos en los batallas de los fuertes, aguantando por largos meses la lluvia mortífera de la metralla, sucumbiendo en las calles de frío é inanición; pero no es menor el de los tenaces sitiadores, salvando la corta distancia que existe desde el istmo de King-chong hasta Port Arthur a costa de ochenta mil vidas que quedaron en los sinistros pozos de lebes, en los campos regados de sangre, y entre las ruinas de los fuertes volados por la dinamita. En este punto nipones y rusos nada tienen que envidiarse.

Quitado de en medio el escollo de Port-Arthur que distreía cien mil hombres delante de sus muros, el cariz de la ostienda cambia de repenit.

El Japón, dueño de la península de Liso Chan, reforzará ahora con nuevas divisiones su ejército de la Mandchuria. Estas fuerzas en inmejorables condiciones morales y físicas, incorporadas al mariscal Oyama, desahuyarán en daño de los rusos el equilibrio numérico que restableció la suspensión forzosa de las hostilidades. En estas circunstancias el desenlace se prevé fácil.

Si Rusia en diez meses no ha podido poner en Oriente un millón de hombres, que se necesitaban para contrarrestar el empuje del enemigo, llevando solo en un supremo esfuerzo poco más de la tercera parte de esa cifra; si los mares Índico, Amarillo y Pacífico hallábase bajo el poder naval del Japón, ábriro con su escuadra de acudir donde le plazca; si Vladivostok más fácilmente expugnable que Port Arthur hallábase indefensa por mar y condenada si no se rinde a un próximo bloqueo; si los nipones activan, como activarán la campaña en los momentos presentes, aunque el rigor del invierno se oponga, ¿cómo habrá de realizar el ejército ruso el milagro que no realizó anteriormente cuando todo le parecía sobreír y cuando la opinión predominante de los estrategistas del mundo entero le atribuía el éxito en la lucha?

Con la revolución en la propia casa, estallando formidable y amenazadora por todos los poros del imperio, con una exudación de cansancio, de martirio y

de sufrimientos; con el prestigio moral perdido entre las jaras del descalabro; con el espíritu de rebeldía, antes tan humilde, brotando ahora gigantesco y temible por todas partes, ¿cómo va el gobierno de los zarés a cumplir estas bravatas difundidas por el telégrafo de que Rusia jamás tratará de la paz sino después de conseguida la victoria?

Los japoneses dominan la Mandchuria; muy pronto Mukden, la corte de los emperadores mandchúes, caerá en sus manos y la escuadra del Báltico, que tan pomposamente salió de Libau, retrocederá hacia Europa so pena de quedar destruída.

Sin embargo, aún pretende el orgullo autocrático que continúe la pelea cruenta y que no se solucione el conflicto de la mejor manera para el decoro de ambos beligerantes.

La paz debe venir sin demora. Oreamos que ésta se acerque, pero si por un criterio mal entendido Nicolás II se obstina en alargarla en contra del deseo del su pueblo, ávido de sosiego y de libertades políticas que le incorporen al cuerpo vivo y culto de Europa, habrá a no dudarlo hecho más en daño de Rusia, que hicieron y harán nunca los mayores revolucionarios eslavos que, desafiando los iracundos ukases imperiales, separaron por medio de las proclamas y de las bombas la rebelión y la anarquía.

TIRO NACIONAL

No puedo menos, aunque sea muy suscitante, de hacerme eco de opiniones autorizadas éntidas muy recientemente con motivo de la sangrienta guerra ruso-japonesa.

El general alemán Rainsarven Lichtenstein ha publicado en Berlín a fines del año 904 un interesante tomo de táctica para la infantería, que la denomina táctica de tiro por la importancia capital que tiene la enseñanza del tiro en la guerra.

Se declara partidario acérrimo del tiro individual, rechaza la severa disciplina de fuego que constituye según él «un tímido fuego de salvas» y manifiesta su convicción de que debe muy especialmente practicarse el tiro en la posición de tendido, sin dar la importancia que hasta hoy ha tenido en el ejército alemán el tiro de pie.

Los periódicos militares de Francia acogen estas manifestaciones y yo me limito a exponerlas, porque coinciden con observaciones que en nuestro campo se han emitido varias veces, Declaro sinceramente que he dado principio a esta croniquilla con las anteriores líneas porque no encuentro apropiadas frases para dar cuenta del almuerzo celebrado ayer en nuestra hermosa terraza, donde invitados por la nueva Junta han concurrido los que pertenecieron a la anterior.

Un día tan hermoso como el de ayer, y concurrencia tan distinguida y numerosa como allí acudió; un almuerzo, calificado de modesto arroy por los organizadores, con honores de banquete, unido a la fraternal armonía que ha reinado, con la alegría y animación propias de nuestro carácter, no son para describir por mí, se merecen plumas mejor cortadas que la mía.

Se lamentó la ausencia de queridos compañeros que por desgracias de familia y ocupaciones ineludibles no han podido concurrir y se tomaron acuerdos, de conformidad con los adoptados en la Asamblea, que no quiero comentarlos por no herir la modestia de la persona que por sus actos se ha hecho acreedor a las distinciones que por aclamación se han aprobado.

Un hermoso paseo por los terrenos del campo dió fin a tan agradable fiesta que contribuirá a estrechar cada vez más los lazos de amistad y compañerismo ya existentes.

Diana.

AGUILAS

(POR CORREO)

Suma y sigue

Desde que comenzó el año actual ha empezado también muy mal la empresa levantina de luz eléctrica, pues lleva ya una serie de noches muy continuas de apagarse constantemente la luz y otras de no encenderse causando enormes perjuicios a los abonados que tan religiosamente pagan, y el origen de esto es, según me aseguran, que el motor empieza a gastarse ya a pesar de que no se le da toda la fuerza necesaria para que pueda haber buena luz y ésta es sin embargo bien pésima, siendo mejor la de los faroles; así es que, como en todas partes ocurre, aquí debería de haber otro motor para que en caso de avería de uno pudiera reemplazarse inmediatamente con el otro.

Entierro

Ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver de D. Fausto Ruiz Trench, recto y laborioso funcionario de este Ayuntamiento, habiendo ido a su entierro todas las clases sociales y el Municipio en pleno.

Fue una gran manifestación de duelo, por las simpatías que tenía el difunto en este pueblo.

A su viuda D.ª Juana Acuña, hijos, hija política y demás familia les deseamos resignación para conllevar tan rudo golpe. 7 Enero.

Balace del Banco

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 8 (10:15 n.)

En el balance del Banco de España resulta que aumentaron:

Oro, en 129 963. Bronce, 101 915. Billetes, 3.890.200 pesetas. Cuentas corrientes, 8.726.125. Aduanas, 999.204. Han disminuido: Plata, 1.401.352. Efectivo del Tesoro, 27 533.709.

EL PELLIZCO

(CUENTO)

Acababa de oscurecer un día seco y frío del mes de Enero de 1905.

La famosa comedia de Moratín, *El sí de las niñas*, estrenada con feliz éxito pocos días antes en el corral de la Cruz, a pesar de la conjura tramada contra ella por los cómicos de los «Cafés del Peral», llevaba diariamente una gran concurrencia al favorecido teatro; cuyas funciones empezaban por la tarde y terminaban a las primeras horas de la noche.

En aquella a que nos referimos, y de entre el numeroso público que abandonaba el coliseo se destacó un apuesto mozo, en amplia capa envuelto, por bajo de la cual asomaba la espada y otras prendas de uniforme que no dejaban lugar a duda respecto a los hábitos militares del mozo.

Seguía éste con lento paso la calle llamada de la Concepción, cruzó Puerta Cerrada y entró en la solitaria calle del Sacramento, más solitaria entonces que en nuestros tiempos, en que ésta sigue siendo, y más obscura que ahora, puesto que sólo algún farolillo de aceite, a larga distancia colocado, servía de guía al transeúnte que por aquel Océano de sombras se arriesgaba.

La obra de Moratín, que nuestro desconocido acababa de saborear, debía haber causado en su ánimo una honda impresión, pues parándose de trecho en trecho, y recordando sus escenas, repetía a media voz algunos conceptos de éstas, que habían quedado impresos en su memoria.

Subitamente, y cuando más engolfado estaba en sus recuerdos, apartóle de ellos un ruido extraño que, delante y a pocos pasos de él, se acababa de percibir. Quedóse parado y esperó.

Se encontraba al lado de un inmenso paredón, en el que campeaban dos rejas enormes, voladas a la altura de un piso principal y emplazadas a larga distancia entre sí; y abajo, junto a la acera y en el promedío de estas dos rejas, se veía una pequeña puerta, que seguramente no era la principal de la casa, y que al abrirse produjo el extraño ruido que había apartado de sus recuerdos teatrales a nuestro desconocido personaje.

Entre las sombras vió éste realizarse por aquella puerta dos damas rebujadas en sus mantos.

Cerróse en seguida el portillo, rechinando de nuevo sus goznes; las damas tomaron a buen paso la acera en dirección a la cuesta de la Vega; y el galán aprató el suyo para acercarse a ellas, diciendo entre dientes con marcada satisfacción:

—Aventura tenemos.

D. Juan de Escarpe Salvaerros, segundo de linajuda casa cordobesa en que abundaban los pergaminos y no sobaban los escudos, servía como oficial en la compañía española de guardias de Corps.

Era buen mozo y estaba bien quisto entre las damas, sobre todo entre las damas de Palacio, a las que perseguía con amoroso encarnizamiento.

Cuando las desconocidas sintieron los pasos del que las seguía, aceleraron los suyos, no sin que una de ellas, la más baja de las dos, volviése con cantolosa curiosidad la cabeza.

—Tan solas... y por estos sitios—dijo D. Juan, queriendo entablar conversación.

—Caballero—contestó la que había vuelto la cabeza y quedándose algunas pasos detrás de su compañera—cuando vamos solas es señal de que no queremos compañía... Y haréis bien en pasar de largo... que somos casadas y cumple a nuestro honor quitar ocasiones de sospecha a nuestros maridos.

—¿Casadas y de tapadillo?—replicó D. Juan con impertinencia.—Permitidme que dude...

—Dudad cuanto queráis—interrum-

pió la dama con airado tono,—pero respetados y seguid vuestro camino.

—Así lo haré, hermosas damas—dijo D. Juan visiblemente contrariado;—pero permitidme al menos, ya que como caballero servento no me admitís a vuestro lado, que os siga como escudero, recogiendo el aroma que de vuestros divinos cuerpos se desprende y cuidando a la vez de que no os inquieten malandrines ni follones.

La dama no contestó, é incorporándose a su compañera, con la que cambió algunas frases, apresuraron el paso hasta llegar al monasterio del Sacramento, cruzaron la calle Mayor y penetraron en la iglesia de Santa María.

—¡Hola!... ¡Hola!—murmuró D. Juan parándose de repente—¡queréis despreciarme metiéndos por esta puerta y saliendo por la de la sepaldal... Pues no ha de valerlos la treta... y poco he de poder si no veo a dónde váis, ya que de dónde venís sea un poco difícil averiguarlo.

No se había equivocado en su cálculo el galanteador guardia de Corps.

Por la puerta trasera de la iglesia de Santa María salieron, minutos después de su entrada, las dos damas de nuestro relato, muy satisfechas de la estratagema empleada, puesto que ni en el templo, ni al salir de él, vieron por ninguna parte la sombra de su perseguidor.

En dirección a Palacio, y con paso ligero, más ligero, si cabe, que el que habían traído anteriormente, entraron en la plaza de Armas por el arco de la Armería, torcieron después a la derecha, y ya en plaza de Oriente, penetraron en el regio alcazar por la puerta llamada del Príncipe.

Arrimado al muro, y protegido por las sombras de la noche, fué siguiendo don Juan el camino recorrido por las damas, de modo que cuando éstas hubieron traspuesto la entrada del alcazar, él la traspuso también, siendo saludado militarmente por los centinelas.

Al penetrar en las galerías que cierran el patio principal, las dos damas se separaban; la más baja, para desaparecer tras una pequeña mampara, situada en la misma galería, franca, apenas tocó en ella con los nudillos; la otra dama, la de mayor estatura, para tomar rápidamente una escalera de servicio que a las habitaciones altas conducía.

—Me lo había sospechado—dijo don Juan, hablando consigo mismo,—damas de Palacio en aventuras... Y acaso alguna de éstas se habrá dado tono de pudorosa y santa, cuando yo haya solicitado sus favores... Pues por Dios vivid qué he de saber quién es la una, ya que se me ha escapado la otra.

Y como flecha despedida del arco, se lanzó a la escalera por donde la desconocida había desaparecido.

—Una palabra, señora... una sola—exclamó tan luego como pudo daría al cance.

La dama no contestó y siguió su camino sin volver la cabeza, comprendiendo, sin duda, que el perseguidor que creía burlado sabía las entradas y salidas de la iglesia de Santa María tan bien como ella misma y su compañera.

—Escuchad, señora—volvió a decir D. Juan, tratando de retener por la falda a la fugitiva.

Intitil llamada; la dama tiró de la falda con fuerza y continuó subiendo.

—Pues bien... sea, puesto que lo queréis...

Y el exaltado galanteador, alargando el brazo, dió un fuerte pellizco a la desconocida en la parte más saliente y más carnosa que al alcance de sus dedos pudo encontrar.

Lanzó la agredida un chillido, arrancado por el dolor y la sorpresa, al mismo tiempo que se encoraba con el agresor y exclamaba con irritado acento:

—¡Miserable!... ¡Cómo has osado!...

Don Juan dió un paso atrás, y si fijarse en el rostro de la dama, alumbrada por la incierta luz del farolillo, colocado en la escalera, cayó de rodillas, murmurando:

—¡Jesús mil veces! ¡La reina!

—¡Tercero é insensato!... ¿Sospechaste acaso quién yo era y querías cerciorarte?...

—¡Juro a vuestra majestad que no la había conocido.

—Y aun cuando así sea... y aun cuando yo no fuera quien soy... ¿es este el modo corés usado por los caballeros españoles para abordar a las damas?

—¡Perdón, señoral!

—¡Perdón... perdón... ¿Y es eso todo lo que se te ocurre después de lo mucho a que te has atrevido?... ¿Qué tienes que exponer en tu defensas?

—Únicamente, señora, que si vuestra majestad tiene el corazón tan duro como el... sitio que acabo de tocar con mis dedos pecadores... estoy irrimisiblemente perdido.

Las líneas duras que habían contraído el rostro de la reina, se dulcificaron rápidamente.

Vagó por sus labios una ligera sonrisa, y haciendo un ademán con la mano

al atribulado guardia para que se pusiera en pie, dijo.

—Perdonado por esta vez... Pero no olvides, puesto que eres militar y caballero, que a las mujeres, como a los amigos, es las combato de frente... por lo espaldal nunca.

Eduardo de la Loma

EL DUQUE DE CONNAUGHT

(POR TELÉGRAFO)

Visita a un buque español —Conferencia.— Los honores

Madrid 8 (11 n.)

Se supone que el duque de Connaught, cuando llegue a Cádiz visitará algún buque de guerra español.

El comandante general de la escuadra española, que se halla en Madrid en uso de licencia por tener una hija enferma de cuidado, confirió extensamente con Gobián acerca de la llegada de Connaught.

Lazaga regresará a Cádiz el lunes. La escuadra española esperará en Cádiz la llegada de Connaught para tributarle honores.

Al divisarse al crucero *Essex* en que viaja Connaught y su familia se destacarán dos cruceros españoles a alta mar para darle escolta.

En el fondeadero de Cádiz le esperarán los restantes buques de la escuadra formados en columna de honor.

Diario de Murcia

En el tren correo que ayer tarde pasó por la estación de esta ciudad con dirección a Madrid iba el Doctor Maestre, a quien salimos a saludar sus buenos amigos. Pasa tan de tarde en tarde, que aunque sean quince minutos queremos gozar de su conversación los que hemos vivido con él bastantes años en la más sincera fraternidad.

Ayer era ya casi de noche cuando llegó el tren; hacía bastante fresco y se notaba en la estación un desusado movimiento de viajeros; todo lo cual no nos permitió ni saborear los quince minutos con el amigo.

Me llamó la atención que todos los viajeros que de esta ciudad iban y venían por la estación con sendas maletas y muy engabados buscando acomodo en los coches, eran jóvenes y salidaban con respeto afectuoso al Sr. Maestre; y entonces caí en la cuenta de que eran estudiantes.

Si, era un tren de estudiantes el que se formó en Murcia. Han pasado en sus casas, con sus familias, las vacaciones y salieron ayer para estar hoy en Madrid y no perder ni un día de ostedia.—«Hasta mañana»—le dijo el amigo Maestre a un joven que le saludó y se despidió de él para subir a un coche.

Aquella florida juventud murciana estudiantil, que dió en seguida alegría, vida y carácter al tren, llevaba muy cerca un modelo que imitar, un Maestro que ha logrado serlo por su talento y por su estudio, y un compañero, porque el catedrático no ha dejado nunca de ser estudiante, ni de ser humilde.

No fué el Sr. Maestre en coche de primera cuando fué por primera vez a Madrid a estudiar, como iban ayer casi todos los estudiantes murcianos; pero ayer ya lo iba como ellos, pero por gracia y obra suya. Porque no se preocupó nunca más que de saber, de estudiar y de afanarse por llegar, le dije yo muchas veces que parecían escritas para él aquella hermosa sentencia bíblica: «De torrente in via bibet, prociere exaltavit caput».

Y aquellos jóvenes, llevando tan cerca el modelo que deben imitar, el texto vivo, la prueba en cuerpo y alma de que cuando se aprovecha el tiempo y se tienen fe y constancia, se llega, habrán pensado entre los insomnios de la noche fría que habrán pasado por esa Mancha, en los rasgos más salientes de la biografía del joven catedrático de Medicina Legal de San Carlos y se habrán propuesto seguir sus pasos en la szarosa senda de la vida.

Y deben pensar otra cosa más, aunque les cueste trabajo el creerla; que la juventud pasa muy velozmente y que no hay más que una en la vida.

Pensando yo en todo esto, después de darle un abrazo a Maestre y de ver cómo salía el tren de la estación y se iba alejando de nosotros, recordé mis años estudiantiles y mi no pensar tampoco en el porvenir y últimamente deduje que la experiencia suprimiría las flores, para que no hubiese más que frutos, y entonces le quitaba a la vida lo mejor de sus encantos.

José Martínez Ternal.

VEÁSE CUARTA PLANA Diario de avisos por orden alfabético

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO—Día 9, en San Lorenzo, por D. Agustín Braco y doña Felipa García.

Revista de mercados

La última semana

Trigos

Todavía no han recobrado los mercados productores de la península la animación perdida con motivo de las pasadas fiestas.

Del estado de los campos tampoco hay mucho que decir. Las fuertes heladas que ahora se dejan sentir, impiden el desarrollo de la planta, pero en cambio se fortalecen las raíces y cuando se vuelva más templada la temperatura, sobrevendrá entonces un crecimiento rápido, si se ha hecho el arraigo en buenas condiciones.

En Barcelona, el artículo ha estado muy encalorado, pero los precios muy sostenidos, a pesar del retraimiento que muestran los compradores.

Los mercados extranjeros presentan también el mismo aspecto de desanimación que los nacionales, y los precios apenas han variado en los mercados europeos; solo los norteamericanos lo han hecho, y en el sentido de alza.

No ha habido variación en Barcelona. En Santander se coloca anualmente este grano, del que no se registra entrada alguna, á 26 pesetas saco de 100 kilos con envase.

Los precios siguen en Valencia los mismos que en la semana anterior.

No ha sufrido variación en Valencia, pudiendo considerarse subsistentes los de 25 pesetas para el Monquill y 36 para el Bomba.

En Barcelona se sigue cotizando: Monquill de 44 á 45, y Bombas, de 55 á 63; todo por pesetas los 100 kilos. Estos precios son sin contar los derechos de consumos, que importan 10 reales los 100 kilos.

En Santander, un solo lote de 26 sacos por vapor Cabo Ortigal constituye el único ingreso en estos últimos tiempos. Los precios no han tenido variación.

La tendencia sigue, como siempre, fija y las transacciones han sido muy reducidas.

En Barcelona, muy encalorados los vinos y sin variar por ahora la cotización nominal que registran desde algún tiempo, ó sea de 5 á 6 reales por grado y carga. También se ha operado muy poco en alcoholes por las dificultades que presenta la aplicación del impuesto, lo que da lugar á una situación ya pesada para el industrial dedicado á este producto.

En Daimiel (Ciudad Real) se han cotizado: vino tinto, 9 reales arroba; blanco, lo mismo.

En Quintana de la Orden (Toledo), á 7 reales arroba.

En Valencia se mantiene firme el mercado de alcoholes al mismo precio de la semana anterior, sin que pueda aventurarse sin riesgo de equivocación, lo que aquí en adelante hará el mercado.

En Santander, la cotización de los aguardientes se muestra vacilante, sin que compradores ni vendedores encuentren todavía la fórmula que les permita emprender de nuevo los negocios con probabilidades de poca marcha normal.

Los precios continúan generalmente estacionarios, en Francia, no obstante haber pasado ya la calma en los negocios que produce el período de inventarios, ó sea el fin de Diciembre.

El Journal Officiel publica datos según los cuales la cosecha de vinos obtenida en 1904 asciende á 66.259.877 hectolitros, al paso que la de 1903 solo fué de 35.240.257 hectolitros.

Se calcula como precio medio del vino hasta ahora el de ochenta céntimos de franco por grado y por hectolitro, precio que podrá subir hasta un franco si el estado de cosas mejora, pero que no se cree pase de ese límite.

Comparado este precio medio de 0,80 francos con los de 2,275 y 3 francos por grado y por hectolitro, que alcanzó el vino en 1903, puede apreciarse claramente la

gran depreciación de la cosecha de 1904, y lo difícil para nuestros vinos de hallar mercado en Francia.

Aceites

Apenas han variado los precios; la situación sigue en todo la misma que en semanas anteriores.

En Córdoba se ha cotizado á 36 reales arroba; afeje, á 37.

En Madrid hay muy pocas existencias en las estaciones, por lo que se acentúa la tendencia al alza. Los precios en el muelle de la estación del Mediodía han sido: aceites para jabón, á 42 reales arroba; para el extrarradio, á 44; clases corrientes, á 46; superiores, á 47; la Laguna, á 47,50; frescos superiores, á 46; corriente, á 45; superiores afejes, pocas existencias y tendencia al alza.

Para dentro de Madrid hay que agregar 0,21 pesetas por derechos de consumo.

En Valencia se han cotizado: Río de Segorbe, á 56 reales arroba; anáuluz bueno, á 44; Fabrica, á 42; Mant del país, á 46; Mozambique, á 43. La arroba es de 30 libras, ó sea 10 kilos 650 gramos fuera de puertal.

No ha habido alteración en Barcelona; todo sigue lo mismo que hace ocho días.

En Santander se registran bastantes salidas, siguiendo los precios de 46 reales para la plaza y de 45 cuando es para fuera.

Bacalao

La venta ha sido activa en Barcelona, habiendo entrado el vapor Segovia 90.000 kilos de Islandia y Noruega. Detállase: Noruega superior, á 52; mezclado, á 49; Libro superior, á 56; ídem 2.º, á 50; Islandia superior á 54; ídem 2.º, á 48; mediano, á 40; Sampedra, á 45; Zarbo, á 44; todo por pesetas los 40 kilos.

En Santander están casi agotadas las existencias; pero los precios siguen los mismos que en la pasada semana.

Carnes y ganados

Las impresiones sobre el ganado de cerda convienen todas en que se sostendrán los precios aun en el apogeo de la montañera, pues la cosecha de bellota por la cuenca del Jabugo ha sido casi nula y las existencias de ganado son, por consiguiente, muy reducidas.

En Madrid se han cotizado con tendencia al alza, especialmente las terneras: cebones gallegos, á 78 y 80 1/2 reales arroba canal; toros de cebo, de 77 á 80; ganado de León, de 74 á 75; ganado mediano, de 71 á 72; terneras de Castilla, de 110 á 130; gallegas, de 75 á 85; asturianas, de 80 á 100; Montaña, de 90 á 105; carneros, de 27 á 29 cuartos libra canal; corderos, de 9 á 11 pesetas uno; ovejas, á 27; lechales, á 7 pesetas; cabritos, de 6 á 8 pesetas uno, según clase. De ganado de cerda, la plaza queda algo regular, en cuanto á existencias, y con algo de tendencia á la baja. En las estaciones comienza á iniciarse movimiento de ganados y operaciones; se han hecho compras á 60 1/2 reales al vivo; pero el precio general se sostiene de 60 á 61 reales, según la procedencia.

Azafrán

Se han colocado en Valencia durante la semana unas 400 libras de superior corriente, de 112 á 115 reales, pretendiéndose para las existencias disponibles de esta clase lo mismo. Las demás clases no han tenido variación.

En Barcelona se cotiza de 50 á 55 pesetas la libra catalana.

En Inca (Baleares), se detalla á 3,50 pesetas.

Azúcares

Nada nuevo hay que referir acerca de este artículo. Los precios para el consumo siguen, como siempre, lo mismo, así en Santander como en Barcelona. También siguen las quejas por los perjuicios que al tráfico y á los consumidores produce el monopolio que en la práctica ejerce la Sociedad explotadora.

Signe cotizándose en Valencia como en la semana pasada.

Cacaos

La buena clase y la abundancia de la cosecha de Guayaquil influyen en la marcha de esta clase en los mercados.

En Santander no se registra variación, sobre todo para las clases finas y superiores. Tampoco se registra en Barcelona.

Cafés

Los mercados europeos siguen ajustando su marcha á la del mercado de Nueva York. No dejan de ver algunos en las maniobras de los especuladores norteamericanos una tenta

tiva de acaparamiento, que en opinión de éstos tiene grandes probabilidades de salir bien. En apoyo de esta opinión aducen que ha pasado la época de sobrantes en la producción y que, á causa de esto, el aprovisionamiento unive sal sufrirá una reducción importante desde ahora al 30 de Junio, y aún bajará muy rápidamente en la campaña 1905-1906, por flojedad de la futura cosecha del Brasil.

En Santander, las noticias de firmeza de los mercados reguladores repercuten naturalmente, aun cuando los precios para el consumo siguen todavía como en semanas anteriores.

En Barcelona también sigue la misma situación.

En el Havre se cotiza el saco de 50 kilos; Enero, 59,50; Febrero, 50,75; Marzo, 51.

Lanas y cueros

Los mercados reguladores se presentan en alza.

Algodones

En todos los mercados la tendencia ha estado orientada á la baja.

Yute

El mercado de Londres se ha presentado firme, aunque encalmado, cotizándose las primeras marcas indígenas á 16 l.

LORCA

En favor del pintor Cayuela

Sr. Director de EL LIBERAL en Murcia. Muy señor mío y distinguido amigo: Con sorpresa he leído en el número 886 de este diario «Una carta de Lorca», á la que mi reputación de buen lorquino amante de los hombres y cosas de la patria chica me obliga á contestar.

Aunque el preámbulo que esa Dirección ha puesto como cabeza de la carta indicada justifica mi conducta al omitir en un telegrama títulos y méritos que el leconismo propio de la información telegráfica me impidió consignar, y aunque esto solo constituye razón suficiente para que se deje traslucir en la carta repetida el propósito de mortificarme, séntome cristó quizás por la única vez en mi vida y perdono la intención de los 18 redactores y firmantes de La carta de Lorca.

Todas ellas, hombres de ciencia, literatos y artistas notables, han dado en su carta pruebas inequívocas y plausible de compasión, defendiendo los méritos—por nadie disputados—del infortunado Sr. Cayuela; y como á la vez cuentan con recursos y posición desahogada para contribuir á la curación del alienado, me pongo extrañeza que se hallan contentados con terminar su carta con la siguiente exclamación: «¡Que la ciencia logre devolverle la razón perdida y será tan inmensa la alegría de los suyos, como general es hoy en Lorca el sentimiento que inspira su presente estado.»

Ignoro si la modestia de los señores referidos les habrá obligado á callar medios por ellos puestos en práctica para contribuir con algo mas positivo que una infundada protesta á la atenuación ó al completo alivio de la desgracia del señor Cayuela, recluido en el manicomio provincial de esa; establecimiento que, á juzgar por tristes informaciones que ha poco nos suministró la prensa de Madrid, no es el mas á propósito para la curación de tan terrible enfermedad como la que al repetido Sr. Cayuela aqueja; mas, si así no ha sido y juzgan que la traslación de éste al manicomio del Dr. Ezquerdo ó á otra casa de salud donde la ciencia cuenta con mayores recursos para devolverle la razón perdida, y para ello se estima necesario y prudente abrir una suscripción con que sufragar los gastos de traslación y permanencia del alienado en el establecimiento que se elija, gustoso, estoy decidido á contribuir á ello con la cantidad de 7 pesetas cincuenta céntimos mensuales.

Sierva la presete, no como alarde de filantropícos sentimientos que dejan de ser meritorios desde el punto en que se hacen públicas, ni como intento de van-ganza zahiriendo á los que tan mal in-

terpretaron mi información telegráfica titulada «Agresión de un loco», sino como prueba de mi simpatía y cariño hacia el Sr. Cayuela y del sentimiento que me causa su desgracia, que vehementemente anhelo sea poco duradera.

Rogando á V., Sr. Director, dispense la molestia que le cause, suplico de cabida en las columnas de ese digno periódico á estas líneas tan sinceras como desprovistas de mérito literario.

Por ello le da gracias anticipadas su afmo. s. s. q. b. s. m.

José Guevara

Corresponsal de EL LIBERAL

6 Enero 1905.

Cartera de Murcia

—Nombramientos— Nos dicen que se han recibido las órdenes de nombramiento y traslado de algunos funcionarios del ramo de Instrucción pública y que se ha hecho una reparación justísima de un empleado honrado y celoso que estaba cesante desde el mande del exgobernador D. Jerónimo del Moral.

—Destinos vacantes— La Gaceta publica la relación de destinos vacantes que pueden solicitar los licenciados del ejército.

Entre otros figuran los de carteros de Lorquí, con 300 pesetas de sueldo anual; San Javier, con 200; peatón de Lorca á Puerto Lumbreras, con 300; de Lorca á Coy, con 500; de Librilla á Barqueros, con 400; de Murcia á Espinardo, con 250.

Ayer mañana contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio en Cartagena, el ilustrado profesor del penal de dicha ciudad D. Pablo Grua y la bella y simpática hija del director de dicho establecimiento.

La comaroda pareja, á la que deseamos todo género de prosperidades, ha llegado á Murcia, donde pasará la luna de miel.

Se encuentra en Murcia el exdiputado D. Joaquín Chapaprieta.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa. Verdes Carvejería Seguí.—Aceitunas con anchoras.

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemiranina Caldeiro. Pídase en farmacia.

PRESTAMOS-Merced, 24

El afán de anunciar jamás decrece, y de anuncios ya tengo un protocolo, pues por humanidad de decir merced que el mal sabor de boca desaparece con un enjuague del LICOR DEL POLO.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO CURA LA NEURASTENIA.

A LOS ANUNCIANTES

de Murcia y la Región

En el Diario de Avisos

por orden alfabético

que publicamos en la cuarta plana, se admiten anuncios al precio de

CINCO PESETAS

CADA TREINTA INSERCIÓNES (ó sean 60 por las dos ediciones)

DOS PESETAS

CADA DIEZ INSERCIÓNES (ó sean 20 por las dos ediciones)

30 CENTIMOS

CADA ANUNCIO SUELTO (ó sean dos anuncios por las dos ediciones)

pudiendo ocupar estos anuncios

un espacio equivalente á cuatro líneas, que, aproximadamente, viene á resultar un coste de die-cinco céntimos diarios.

Por los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional á esta tarifa.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho á la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

CARTAGENA

De Marina

La noticia telegrafiada ayer por los corresponsales de Madrid, referente á haber jurado el cargo de ministro de Marina el Sr. Cobián, devolvió un tanto la tranquilidad á la maestraza de este Arsenal, pues es sabido que los planes de este ministro no son favorables al cierre de estos establecimientos.

Sin embargo, no falta á quien quepa la duda de si el Sr. Cobián, á pesar de sus manifestados propósitos, vendrá hoy á seguir los combatiódos planes del Sr. Ferrandiz, ó á modificarlos únicamente, para que se acerque todo lo posible á los suyos, pues no es de suponer que los de éste vayan á ser desechados por completo, presentando ahora otros nuevos.

De todos modos, hay alguna esperanza de que no prospere todo lo ideado por el señor Ferrandiz, y esto ya es algo, algo que ha de resultar en beneficio de la maestraza si es que este Gobierno llega á echar raíces en el poder.

Accidentales del trabajo

Estando ayer pintando el obrero Andrés García Cánovas sobre un andamio colocado en el costado del crucero Catalina que se halla dentro del dique seco del Arsenal, rompióse el aparejo, y el desgraciado obrero cayó sobre el basamento de dicho dique, produciéndose una fuerte contusión en el muslo izquierdo y una herida en la cabeza, siendo curado en la enfermería del Arsenal.

Funesto desengaño

Victima de las quemaduras que recibió en la mañana del 6 la niña Josefa Aparicio, ha dejado de existir en el hospital de Caridad.

Después hemos sabido que al ocurrir el suceso á esta pobre criatura, se hallaba presente su padre, quien no pudo socorrerla por hallarse impedido.

Un banquete

Ayer, durante su brevísima estancia en esta ciudad, fué obsequiado con un banquete en el hotel Ramos, el ingeniero jefe de la compañía del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, D. Ramón Peyroncelli.

Según parece, el objeto de su viaje es dar gran impulso á las obras de la nueva estación, la cual será abierta al servicio el próximo mes de Agosto.

La inauguración oficial parece que está fijada para Septiembre, coincidiendo con la llegada del primer tren de lujo directo entre París y Cartagena.

Teatro Principal

Segun estaba anunciado, anoche tuvo lugar en el teatro Principal el beneficio de la eminente primera actriz doña Carmen Cabeña.

La obra elegida por la beneficiada, como dignos ayer, fué «El Vergonzoso en Palencia», á cuya representación asistió un numeroso y distinguido público.

La Sra. Cabeña estuvo admirable, como siempre, y fué muy obsequiada con valiosos regalos, recibiendo una verdadera ovación.

Para hoy están anunciadas las dos últimas funciones; poniéndose en escena por tarde y noche la aplaudida obra del Sr. Oliver «La Neña».

Mejorado

Se halla notablemente mejorado después del reciente operación quirúrgica sufrida en el Sanatorio de los Sres. Oliva y Cuesta, D. Francisco Manrique de Lara, á quien felicitamos.

Viajeros

Ha salido para Madrid y Granada el pre-

sidente de la Junta de obras del puerto don José Maestre.

(POR TELEGRAMA) Juventud democrática

Cartagena 8 (10 n.)

Esta tarde en el Circolo Liberal Democrático se reunió la comisión organizadora de la Juventud Democrática.

La idea parece que cuenta con simpatías entre la juventud intelectual.

Presidió el acto D. Luis Diez Guirao de Revenga, el que leyó el proyecto de reglamento.

Este fué discutido ampliamente y aprobado, acordando elevarlo al gobernador civil para que lo sancione.

Se acordó que el próximo domingo á las cinco de la tarde se celebre una reunión pública en el mismo local, invitando á los ya asociados y á toda la juventud cartagenera que desee colaborar en la empresa patriótica de forjar con el estudio, la cultura y el amor al progreso y á la libertad la España del porvenir.

Ha reinado en el acto animación, entusiasmo y unanimidad de criterio.

Revenga anunció que en el mes de Febrero se celebrará en Madrid una asamblea magna de las Juventudes democráticas para discutir vitales problemas de carácter nacional.

Choque de vapores

En Holyhead (Inglaterra) chocaron los vapores Glasgow inglés y el español Oriá. Ambos se fueron á pique.

Se han salvado nueve españoles y faltan otros nueve.

De los ingleses se han salvado cinco y faltan otros varios.

Compton

Teatro Romea

Esta noche se celebrará la función á beneficio del primer actor y director de la compañía D. Antonio García Ibañez con un programa escogido.

El joven artista murciano ha sabido captarse las simpatías del público en la lucida campaña que viene haciendo con incansable afán de agradar y ha logrado un unánime elogio y una justa popularidad en tipos de tanto relieve cómico como el de El pobre Valbuena.

Esta es una de las obras que se harán esta noche, y como novedad de verdadera atracción el estreno de La tragedia de Pierrot.

Porque el beneficiado lo merece y por que el cartel es atraente en todos sus números, es seguro que estará el teatro lleno y que García Ibañez tendrá esta noche una verdadera satisfacción.

ORIHUELA

Las subsistencias

Nada; es un hecho que en Orihuela nos merecemos todas las calamidades, incluso el actual Ayuntamiento que ha sido el mejor que registra la historia oriolense desde Mércules Tebana hasta nuestros días... de consumos é impuestos de pesas y medidas.

Y digo que nos merecemos los actuales ediles, porque este pobre pueblo es el más paciente de la nación, dedicándose únicamente á escurecer la fama de Job y de Jeremías.

Con una buena dosis de paciencia y buenos suspiros nos... acabarán de reventar. Los anuncios de manifestación, han quedado reducidos á unos cuantos sollozos de los más pusilánimes, y los más arrestados han apretado los puños allá en las cocinas de sus casas y le han regañado á la parienta por haber tenido que gastar más de lo ordinario.

Veladas literarias

Han resultado lucidísimas las veladas

LUIS LÉTANG

El rey de París

asesinos para penetrar en la propiedad Garnier. Había al pie de la pared un trecho bastante pisoteado y sobre el cual se hubieran podido hacer, sin duda, preciosas observaciones relativas al número y á la forma de los pasos; pero todo el terreno estaba jaulado con un rastrillo, tomado del jardín y arrojado por encima de la tapia, una vez terminada la operación.

Esto era desesperante. —Jamás se ha visto cosa igual—gruñó Baluzot.— Es el crimen teórico en toda su perfección.

Y se alejó siguiendo la dirección de la linde de un campo de alfalfa, donde algunos indicios de pisadas, casi totalmente borradas por la fuerza de la vejetación, indicaban aproximadamente la dirección que habían tomado los criminales. El campo tocaba, á cincuenta pasos de distancia, con un camino cubierto de césped por completo, donde toda huella desaparecía.

Baluzot estaba desesperado. Contra lo que tenía por costumbre juró.

—¡Vote á mil diablos! Esto trastorna la razón á cualquiera! No son hombres sino demonios los que han efectuado semejante trabajo!

Y por modo de conclusión, añadió: —¡Si Jouse descubre algo, que me ahorque!

—Pero la idea de la impotencia de los magistrados para encontrar á los criminales, sólo podía producir en el acrupuloso Baluzot una satisfacción muy

pasjera; así que, bien pronto, quedó sumido en una profunda melancolía y movió tristemente la cabeza, murmurando:

—¡Con qué mala suerte me he estrenado!

Recordó entonces que Perico estaría esperándole con gran impaciencia allá abajo, en la plaza, más concurrida y animada á cada momento. No se atrevió á ir á buscarle en medio de las gentes del pueblo reunidas, y acordándose de los instrumentos que había dado al muchacho y no dudando de su docilidad ó inteligencia, lanzó un moderado silbido. Luego, volviendo la espalda á Vaucresson, se dirigió despacio hacia el bosque de Buttard. Mas como diera la señal con harta timidez, no se produjo el resultado apetecido, visto lo cual silbó más fuerte y continuó su camino, afectando, en lo posible, la marcha de quien se pasea sin objeto determinado al sol, de un hermoso día de Mayo. Esta vez logró su deseo.

Saltando como un cabrito, con su garrote en ristre, á guisa de lanza de caballero, apareció Perico á la entrada de la calle, y en dos minutos de vertiginosa carrera, se reunió á su compañero de camino.

—Ya estoy aquí, señor Baluzot, y ¡bien ligero!

—Bueno, muchacho, bueno.

—Decid, señor, ¿los habéis visto?

—¿A quiénes?

—A los asesinados.

—¡Bah... bah!... No hablemos de esas cosas, Perico.

—Pues yo creí que os interesaban, porque como habéis ido á la casa...

—Vamos, no razones tanto, que es feo á tu edad. Perico miró á Baluzot, measeó los cabellos con la mano izquierda, y algo mohino dijo, después de un instante de silencio:

—Si no estás contento, señor, yo no tengo la culpa.

—De ningún modo, amigo mío... Además, te equivocas, ¡estoy muy contento, muy contento!

—¡Mas vale así!... Yo no...

—¿Y por qué?

—Porque hubiera querido ver á los asesinados.

—¡Te aseguro, muchacho, que es un espectáculo muy desagradable!... Y siento saber que te atormenta semejante curiosidad.

—No lo sé, señor Baluzot... Es solamente porque hubiera podido contar muchas cosas á los mozos de Jouy, diciéndoles: «Yo los he visto, y estaban de este modo y del otro...»

Pasados algunos instantes, añadió Perico:

—Les diré lo mismo... lo que tiene que no será verdad...

Y tranquilo respecto al modo cómo explotaría los incidentes de su viaje, comenzó á silbar los preludios de una marcha militar, é interrumpiéndose de pronto, preguntó:

—Y ahora, señor Baluzot, ¿qué vamos á hacer?

—Pues muy sencillo; pasear por el bosque ó sentarnos á la sombra, esperando á que den las nueve para desayunarnos sobre la yerba.

—¡Almorzar sobre la yerba!... ¡Oh, qué ideal!... ¿Y después?

—Después volveremos tranquilamente á Jouy.

Baluzot pronunció estas palabras con una amargura que revelaba la pérdida de sus esperanzas.

Habían llegado á la linde del bosque, sobre una eminencia cubierta de césped, desde donde se dominaba el valle en que se amontonaban las casas del pueblo. Descubriese perfectamente la propiedad Garnier, y la escotadura de un tejado dejaba ver parte de la plaza, cada vez más llena de aldeanos

literarias que los socios de la «Perseverancia Cristiana» de esta ciudad, han celebrado en el bonito salón de actos que poseen en el convento de los Capuchinos.

El día de Reyes representaron el hermoso juguete dramático que se titula «¿Quién es el culpable?» y el sainete en un acto, denominado «Los anónimos», en los cuales se distinguieron los jóvenes obreros de esta ciudad Sres. Costa y Goría.

El joven literato-cajista de esta ciudad, Sr. Sansano, leyó admirablemente su poema de aire huertano «La Buenaventura», siendo aplaudido, como igualmente todos los obreros que representaron.

Las holandas Los huertanos siguen lamentándose por los perjuicios que les han causado las holandas estos días.

Las pérdidas producidas por las mismas son considerables, quedando algunas familias sin esperanzas de nada, pues han perdido el pan del verano.

8 Enero

El conflicto obrero

(POR TELEGRAMA)

El Instituto de Reformas sociales.—Sus acuerdos.

Madrid 8 (7 n.)

A última hora del sábado se reunió el Instituto de reformas sociales.

Se trató del conflicto obrero en Madrid.

Hubo larga discusión sobre las dificultades que surgen para la constitución del tribunal arbitral.

Se acordó nombrar una comisión presidida por Azcárate y de la que formen parte dos vocales obreros y dos patronos para que se entiendan con las sociedades de resistencia y Unión gremial para constituir el tribunal arbitral.

También se acordó que el Instituto rechace la ingerencia de elementos extraños para formar parte del tribunal.

Consejo de ministros

(POR TELEGRAMA)

Nota oficial

Honores a Connaught

Madrid 8 (9 n.)

A las nueve y media del sábado terminó el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de Azcárate.

La nota oficial facilitada a la prensa dice lo siguiente:

Se acordaron los honores que se tributarán al duque de Connaught a su arribada a Cadix, en prueba de las excelentes relaciones que existen entre Inglaterra y España.

Conflicto obrero

Vadillo enteró al Consejo de las gestiones del Instituto de Reformas Sociales para solucionar el conflicto obrero de Madrid, elogiándose al Instituto y el concurso que han prestado la Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil y otras asociaciones.

Dimisión de Romero

Azcárate dió cuenta de la dimisión de Romero del cargo de presidente de la junta del monumento de Alfonso XII.

El Consejo dió un amplio voto de confianza a Azcárate para que resuelva en la forma que crea conveniente.

Ampliación

Crisis latente

En todos los círculos políticos se hacen grandes comentarios sobre el Consejo.

Se dice que los ministros se juramentaron para acallar lo ocurrido, pero a pesar de esta reserva se sabe que la cuestión de la repesura de las Cortes produjo honda divergencia.

Una minoría de ministros es partidaria de ir a las Cortes y la mayoría se opone resueltamente.

Este asunto se seguirá tratando en sucesivos Consejos.

A mañana tarde volverán a reunirse los ministros.

También se ocuparon éstos de la cuestión Romero, manifestándose iguales divisiones.

El único medio de evitar la crisis fué conceder un amplio voto de confianza a Azcárate para que resolviera.

Estas noticias han hecho circular grandes rumores de crisis.

La Cierva enérgico

Se dice que uno de los ministros dispuesto a marcharse es La Cierva.

La situación del Gobierno empeora diariamente y no sorprendería una nueva crisis.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Escándalo en una boda

Barcelona 8 (7 n.)

En la iglesia de la Concepción en el momento de estar celebrándose una boda un ex amante de la novia agredió a ésta.

Se produjo gran alboroto, pero se logró tranquilizar los ánimos de todos y se celebró la boda.

Asambleas universitarias

Terminaron las asambleas de extensión universitaria con una jira al Tibidabo, donde se verificó un gran banquete.

Brindaron Rodríguez Méndez, Guier de los Ríos, Millego y Sola, abogado por la unión de las regiones, las que fueron vitoriosas.

Reinó orden completo.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

En honor de Schiller

Berlin 8

Se ha formado una comisión para organizar fiestas en honor de Schiller, que tengan carácter grandioso y nacional.

Encabezan la suscripción para los gastos el canciller Bulow, varios ministros y otros personajes.

Los japoneses en Perú

Nueva York 8

Numerosos japoneses emigran al Perú en donde toman la defensa de los indígenas contra los descendientes de europeos.

Un diputado ha presentado un proyecto, prohibiendo la emigración.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Descanso dominical

Madrid 8 (11 n.)

Hoy ha sido el último domingo feriado, permaneciendo bastantes comercios abiertos.

Un grupo de dependientes recorrió las calles alborotando y apedreando algunas tiendas.

Intervino la policía.

Rusia y el Japón

(POR TELEGRAMA)

Noticias de Port Arthur

London 8.

Despachos de Cheftú dicen, que se espera con impaciencia la llegada de los pañanos rusos de Port Arthur.

Estos se embarcarán en Dainy.

Se ha retrasado el embarque por estar destruido el ferrocarril entre Port Arthur y Dainy.

Se conocen nuevos y desconsoladores detalles de los últimos días de sitio de Port Arthur.

La miseria, el hambre y las enfermedades diezmaron a la guarnición.

Después de la destrucción de los navíos aun insistían todos en defenderse.

Traslado de prisioneros.

—Bloqueo levantado

London 9.

Telegrafían de Tokio que el traslado de prisioneros de Port Arthur ha terminado.

Suman 24.369, contando a 878 oficiales y funcionarios.

Se ha levantado por esta razón el bloqueo a la plaza.

Compton

Conflicto en Cadiz

(POR TELEGRAMA)

Falta de víveres.—El Ayuntamiento.—Temores de desórdenes.

Cádiz 8 (8 n.)

El mercado de esta capital ha carecido hoy de varias clases de víveres.

El Ayuntamiento ha establecido algunos puestos de hortalizas, pero por temor a las verduleras nadie compra.

Mañana faltará carne.

Las autoridades se obstinan en cobrar los impuestos causa del conflicto.

Se anuncia un cierre general de tiendas para protestar de los impuestos.

Se ha concentrado la guardia civil.

Al menos gentío ha acudido a la sesión del Ayuntamiento que será horrascosísima.

Hay establecidos retenes, temiendo desórdenes.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Conflicto en Utrera

Sevilla 8 (5 t.)

Telegrafían de Utrera que el gobernador suspendió al Ayuntamiento por el único motivo de ser liberal.

Al poseerarse los concejales interinos se formó una manifestación de protesta.

Han dimitido todos los empleados y fuerza pública como protesta.

De veinte concejales interinos, solo nueve tomaron posesión.

Los restantes se han negado a aceptar el cargo.

Motín por consumos

Jaen 8 (6 n.)

En Pozo del Alcorn, tres consumidores, armados de facas y revólvers increparon al contralista y administrador, huyendo éstos.

Acudió el pueblo en manifestación tumultuosa y se dirigió al Ayuntamiento dando muerte al contralista.

Resultaron varios heridos y contusos.

Conflicto en Jerez

Zaragoza 9 (9 n.)

Comunican de Tamarit que se ha conjurado el conflicto obrero, ofreciendo el ingeniero del Canal colocar en la semana próxima a los obreros más necesitados y después a los restantes.

Buques de guerra

Palma 8 (7 n.)

En breve llegarán a este puerto varios buques de guerra alemanes, una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo y una corbeta sueca.

Homicidio

Valladolid 8 (9 m.)

Jacinto García y Valentín Gómez cuestionaron por una jugada de tute, resultando muerto Jacinto de una puñalada en el corazón.

Noticia alarmante

Orense 8 (4 t.)

Se ha producido gran alarma con motivo de las noticias que han circulado sobre aparición de la peste bubónica en Oporto.

Terremotos

Cádiz 8 (6'15 n.)

En San Roque ha dado un fuerte temblor de tierra de seis segundos de duración, causando enorme pánico.

Varias casas y algunos muros se han agrietado.

No hubo desgracias personales.

En Algeciras también se observó el terremoto.

Alcalde muerto

Burgos 8 (9 n.)

En Oastafares al intervenir el alcalde en una riña que estalló un mendigo y

un vecino, aquel le mató de una puñalada, huyendo.

Desgracia

Tenerife 8.

Se hundió el coro de una iglesia, durante una función religiosa.

Uno de los fieles resultó con las piernas fracturadas y otros varios con lesiones menos importantes.

Desórdenes en Valencia

(POR TELEGRAMA)

Bisquistas y sorianistas

Vivas y muertes.—Tiros, paños y bofetadas.—Un herido.—En las estaciones de la línea.

Valencia 8 (6 n.)

Hoy llegó Rodrigo Soriano a esta capital.

Enorme gentío de amigos y enemigos le esperaba en los alrededores de la estación.

Al aparecer Soriano hubo vivas y muertes.

Al llegar a la plaza de la Estación sonaron dos tiros.

En la esquina de la calle de Lauria se oyeron tres tiros.

En la esquina de la calle de Jurados, plaza del Patriarca y otros sitios hubo más tiros, paños y bofetadas.

Se produjo gran pánico con carreras y cierre de tiendas.

Resultó un individuo herido de arma blanca.

Se hicieron dos detenciones.

Un numeroso grupo de sorianistas se presentó en el Casino de Unión Republicana, haciendo disparos.

Los secos contestaron en igual forma.

Viajeros llegados en el mismo tren de Soriano y ajenos a las luchas del republicanismo local dicen que la estación de Játiva estaba invadida de bisquistas y que al llegar Soriano le dieron una gran silba.

Se oían amenazas muertes a Soriano y vivas a la Unión Republicana y Salmerón.

La guardia civil custodió el coche donde iba Soriano para evitar la agresión.

En las estaciones de Carcagente, Alcora, Benifayó y Silla, hubo manifestaciones menos importantes, abundando las protestas, aunque también hubo algunos vivas a Soriano.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Romero de viaje

Madrid 7 (6 n.)

Al anochecer marchó Romero a Antequera.

Le despidieron en la estación gran número de amigos.

Maestre en Madrid

Se halla en Madrid Maestre, gobernador dimisionario de Tarragona y a quien quería Romero se le nombrase para Sevilla.

Presupuesto de Marina

Después de poseionarse Gobián del ministerio de Marina conferencia con el intendente Saralegui para empezar a preparar el presupuesto de 1906, introduciendo muchas reformas sobre el social.

Dimisión retirada

Madrid 9 (2 m.)

Villanueva escribió a Romero en nombre de la junta del monumento a Alfonso XII, rogándole retirase la dimisión.

También le visitó Pidal con el mismo objeto.

Pidal, autorizado por Romero, recogió a Azcárate la dimisión solucionándose el conflicto.

Las Cortes

Azcárate se proponía abrir las Cortes el día 24.

Gobián ha pedido tiempo para reformar el presupuesto de Marina y por esta causa no se abrirán ya hasta el día 30 de Enero.

Valencia tranquila

Las últimas noticias oficiales de Valencia dicen que reina tranquilidad en aquella capital.

LA SITUACION DE RUSIA

(POR TELEGRAMA)

Gestiones de paz

Ginebra 8.

Circula el rumor de que la oficina internacional de la paz hará un llamamiento a las potencias para que intervengan en la lucha de Oriente, en vista de las declaraciones de Rusia de continuar la guerra a todo trance.

Trabajos revolucionarios

Los revolucionarios rusos refugiados en Suiza están muy contentos por los reveses que sufren los ejércitos de su país.

Preparan proclamas para distribuir las entre los soldados, invitándolos a que se nieguen a servir.

Prófugos y desertores

Telegrafían de Cracovia que setecientos reservistas de Radón han sido declarados prófugos.

Son numerosas las desertiones.

De trescientos individuos llamados en un distrito, solo se presentaron a concentración trece.

Se castigará a los oficiales, cuyos reservistas deserten.

TEATRO ROMEA

FUNCION PARA HOY

A beneficio del primer actor y director D. Antonio G. Ibañez

A las 6 y media, «La banda de trompetas» y Coronación del beneficiado, leyéndose poesías por las Sras. Arrieta y Filomena García, Sra. Villanueva y Sres. Sotillo, Macías, Mendizábal, Guerra y Puértolas.—A las 8 y media, «Las doce y media y... sereno» y el estreno del monólogo en verso, original de D. C. José de Arpe, titulado «Julepe», desempeñado por el beneficiado.—A las nueve y tres cuartos, sección doble; estreno de la zarzuela en un acto, dividida en tres cuadros, en verso, original de los señores D. Ramón Asensio Mas y D. Juan Cadenas, música del maestro Chapí, titulada

«La tragedia de Pierrot», y «El pobre Valbuena».

Precios para cada sección los de costumbre.

Nota.—En la presente semana tendrá lugar el beneficio de la tiple Sra. Antonia Arrieta, con el estreno de la preciosa zarzuela «El husar de la guardia».

Lloyd Internacional

Seguros marítimos

Agencia: MIGUEL QUESADA

SANTA TERESA, 26.—MURCIA

SE VENDE

Plaza de Toros

DE LORCA

Se admiten proposiciones;

Razón: D. Marcelino Cazo, Lorca.

VIDES AMERICANAS

En la hacienda de La Maraña se venden barbados superiores de las renombradas clases Rupestris Lot y Riparia X Rupestris.

Los pedidos pueden hacerse a Fabián Martínez, en Balsicas.

Mercado de ganados

EN EL PALMAR

Desde el viernes próximo 13 del corriente se verificará en dicho pueblo mercado de ganados lanar y de pelo, todas las semanas en dicho día.

Se hace presente a los demás ganaderos, que ofrecen buenos terrenos, patios grandes gratis, inmejorables abredaderos, facilitándoles todas las comodidades, sin exigir ni el más pequeño gravamen.

NOTA.—Este mercado no se variará de día sino el Viernes Santo, que será el sábado.

Por la sociedad de ganaderos, Juan Bernat.

OBRAS DE FERNANFLOR

DOS TOMOS

CARTAS A MI TIO

(CON UN PROLOGO DE ECHEGARAY)

CUENTOS

(CON UN PROLOGO DE PABLO CALDÓS)

250 PAGINAS TOMO

2 PTAS. CADA TOMO

SE VENDEN:

En la Administración de EL LIBERAL

y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público.

Botella, Serrano y García

ALMACÉN DE CRISTALES

Vidrios, molduras, cuadros, espejos

Lunas, cromos, oleografías, grabados

MURCIA.—PASCUAL, 11.—MURCIA

ESQUELAS DE DEFUNCION

Y ANIVERSARIO

Se admiten en la Administración de este periódico, para la edición de la noche, hasta las cuatro de la tarde, y para la de la mañana hasta las tres de la madrugada.

EN CARTAGENA

En este punto tenemos montado un especial servicio postal y telegráfico, que permite sea publicada la esquila en este periódico a la vez de cualquier otro de aquella localidad.

Para esto bastará dirigirse a nuestro representante en Cartagena, Santa Florentina, 23, 2.º, y funeraria de D. Manuel Carreño, Plaza de San Francisco, núm. 1, ó en la sucursal, Barrio de Peral.

Servicio de Correos

MURCIA

ENTRADA DE LOS CORREOS

HORAS

Correo-expresso de Madrid a Murcia . . . . . 10,15

Mixto-correo de Alicante a Murcia . . . . . 10,15

Mixto-correo de Cartagena a Murcia . . . . . 11,15

Mixto-correo de Andalucía-Alcázar a Murcia . . . . . 16,00

Correo-expresso de Murcia a Madrid . . . . . 18,15

Correo de Baza-Aguilas-Lorca a Murcia . . . . . 19,15

Correo de Alicante a Murcia . . . . . 20,25

SALIDA DE LOS CORREOS

Mixto-correo de Murcia a Alicante . . . . . 6,15

Correo de Murcia a Lorca-Aguilas-Baza . . . . . 7,30

Correo-expresso de Murcia a Cartagena . . . . . 9,00

Mixto-correo de Murcia a Alcázar-Andalucía . . . . . 10,25

Mixto-correo de Murcia a Cartagena . . . . . 1

# JARABE del Dr. VILLEGAS (Córdoba)

Contra la tos rebelde, crónica ó reciente  
(A base de Bromoformo y Clorhidrato de Heroína)  
Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los etarrosos, los físicos, los asmáticos, los disnéicos y cuantos padezcan roncquera, fatiga ó expectoración deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo. Hay pastillas de igual fórmula para viajeros. De venta en todas las farmacias.

## A LOS QUINTOS DE 1905

CENTRO GENERAL DE QUINTAS  
«La más económica de España»  
Establecida en Madrid, bajo la dirección de  
**DON EVARISTO ROMERO**  
Cava-baja, 7, pral., centro  
Depositando **750 PESETAS** antes del sorteo y a nombre de los mismos interesados, en el Banco de España, Casa de Banca ó de Comercio, se redime á metálico, si toca el servicio de activo, por los medios que se establece la Ley.  
Pidanse condiciones al Representante en Murcia  
**DON MIGUEL QUESADA**—Santa Teresa, 26  
Aguilas.—D. Joaquín Fortun.  
Cieza.—D. José María López, Comisionista.  
Cartagena.—D. Antonio Lanzarote, Sta. Florentina.  
Lorca.—D. Domingo Muñoz, Peñica, 19.  
Mula.—D. José García Duarte, Farmacéutico.  
Mazarrón.—D. Saturnino Macián, Empleado del Ayuntamiento.  
Archena.—D. Manuel Carretero, Comerciante.  
Totana.—D. Juan Antonio Soriano, Profesor.

## AGENCIA DE ENCARGOS

**PASCUAL MARTINEZ**  
Servicio especial de encargos entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albuera, Almoradí, Dolores, Rojales, Torreveja, Crevillente, Eliche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confíen.  
DESPACHOS  
En Murcia, D. Antonio Gómez, calle del Triunfo, 4.  
En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5.  
En Callosa, D. Marcelino María, calle Mayor, 2.  
En Albuera, D. Pascual Serna, Plaza, núm. 4.  
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 9.  
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1.  
En Rojales, D. Manuel Martínez, calle del Cuatro, 6.  
En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21.  
En Eliche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48.  
En Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27.  
PRECIOS ECONOMICOS  
Salidas de Murcia para Alicante y Torreveja, todos los días por los trenes de la mañana.  
Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.  
NOTA.—El despacho que tenía esta Agencia en Murcia para estos puntos, en la calle de la Frenaria, núm. 33, ha sido trasladado á la calle del Triunfo, 4, á cargo de D. Antonio Gómez.



Pídense y exjase siempre Santalol Sol ó Arhéol Sol, en farmacias. Es el mismo producto. Depósito, Farmacia Sol, Cortes, 606, (chaffán á la calle Balmes).—BARCELONA.

## La Murciána

**FONDA DE JOSE BONACHE**  
Calle de la Cruz, 16, Madrid  
Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñafór.  
El servicio de mesa es esmeradísimo y el mobiliario todo nuevo, así como las vajillas, ropas y demás efectos de que dispone LA MURCIANA.  
Todas las habitaciones están dotadas de luz eléctrica y timbres y la casa en general reúne inmejorables condiciones de belleza, ventilación y confort.

## Diario Avisos

A macon de Música  
DE  
**Adolfo Gascon Leante**  
San Cristóbal, 4  
En este acreditado almacén se ha recibido una gran colección de Gramophono á 125, 250, 350 y 550 pesetas, y un inmenso surtido en placas 4, 8, 12, 10, 16 y 33 pesetas, las que reproducen perfectamente las voces de eminentes artistas y de las bandas y orquestas de las principales capitales de Europa.  
**ALMONEDA**.—Eulogio Soriano, 5. Horas parviera de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.  
**ARTISTICOS** objetos de mayólica, bronce, bricuit y plato para regalos ó boda. G. surtido. P. Inglés  
**Alberto Ries**.—Valenel  
Servicio regular  
de **VAPORES DIRECTOS**  
Vapor MATHILDE, para Londres, cargará y saldrá el lunes ó del corriente.  
Vapor LEDA, para Amsterdam, cargará el martes 10 del corriente.  
Vapor PRINCE ALBERT, para Londres y Amberes, cargará el miércoles 11 del corriente.  
Vapor ELSA, para Hamburgo, cargará el jueves 12 del corriente.  
Agente  
**MIGUEL NIÑO**  
Lucas, 7.—MURCIA

## Para HOTELES

**RESTAURANTS, FONDAS Y ULTRAMARINOS**  
Hay unos jamones, marca Victoria, deshuesados y preparados para hacer en dulce, muy convenientes por lo económico y bien conservados, merced á una envoltura antiséptica que los resguarda en todo tiempo, á 6'50 ptas. kilogramo, puesto á bordo en Barcelona; y 6'75 ptas. desde Madrid.  
Informar en la Administración de este periódico.

**CORSES** á la medida  
Varios modelos alta novedad. Plano de S. Francisco al lado de la Posada de la Purísima.

**CHANCLOS** de goma marca «Boston». Gran surtido. Bazar Papelería Inglés.

**DE PARED** los calendarios hay finos y ordinarios; los hay piadosos, cristianos y también algo profanos; muy grandes y muy pequeños y morales y risueños; al precio que les compete, en San Pedro, 17.

**ESTUFAS ELÉCTRICAS** modernas de consumo reducido.—Esplá y Muñoz, Ingenieros.—ALICANTE.

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público.

**GRAN REALIZACIÓN**  
Dará principio el lunes 9 de los corrientes en el establecimiento de los Hijos de la Viuda de Jesualdo Baños de todas las existencias de mismo de la presente temporada, la infinidad de artículos hace imposible su enumeración.  
Parte de los artículos se exhibirán en el escaparate con un letrero indicando el precio.

**AMA DE CRIA** para su casa, leche de siete días, edad 25 años. Razón: partido del Llano de Brujas, en la iglesia de Baena, preguntando por Concepción Muñoz.

**AMA DE CRIA** para su casa, leche de un mes, edad 24 años. Razón: Fermín Martínez, al lado del operador, Puente Tocinos.

**AMA DE CRIA** para su casa, leche de 18 días, edad 22 años. Razón: José Carrilero Calallero, La Hiera, Aljucer.

**AMA DE CRIA** para su casa, leche de los padres, leche de un mes, edad 24 años. Razón: Caetano viejo de Montegudo, en Zarandona, preguntando por Valentin Alegria.

**AMA DE CRIA** para su casa, leche de diez meses, edad 24 años. Razón: Teresa García, en Guadalupe, calle Primavera, núm. 46.

**Compañía cartagenera DE NAVEGACION**  
Vapor frutero **SAN ISIDORO** cargará el 10 y 11 del actual para Londres y Amberes. Pídense el hueco con toda la anticipación posible al Gerente de la Compañía en Cartagena ó á D. Mateo Cayuela, Agente en Totana.

**Comerciantes INDUSTRIALES**  
Desengaños que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.

**La Murciána**  
Gran surtido en pastas finas. Monas rellenas de crema á 30 céntimos. Servicio esmerado en cubiertos. Crédito Público, 15.  
Línea de vapores frutero. **VAG ANDREWS Y C.**

**Servicio regular** para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle.  
Vapor **PELAYO**, para Londres y Amberes, cargará el lunes 9 del corriente.  
Vapor **CAMPEADOR**, para Hamburgo, cargará el lunes 9 del corriente.  
Vapor **CUBA**, para Glasgow, cargará el martes 10 del corriente.  
Agente  
**R. Castellanos**  
Puente 1.—MURCIA

**Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.**

# QUINTAS

Reemplazo de 1905 Sorteo del 12 de Febrero

## Gran Centro de Redenciones Militares

establecido en Guadalajara. Horno de San Gil, 5, desde el año 1880, bajo la dirección de D. Antonio Boixaren, propietario en la misma y en la villa y Corte de Madrid, Industrial y Rentista

## PRECIO DE LAS OPERACIONES

Contrato á prima fija ó única por 850 pesetas.  
Conviene se informen los padres de familia antes de contratar con cualquier empresa, empezando por la nuestra, de la clase de garantías ó responsabilidad que tiene para poder cumplir sus contratos, y así se evitarán de infinidad de disgustos, persuadiéndose de que más vale hacer una operación en firme por 850 pesetas que hacerla en falso por 25 y 50 menos, aplicando aquí el adagio de que lo barato es caro.

Este Centro hace el seguro gratis al quinto que demuestre que cualquier Soledad, especialmente de las que funcionan en Madrid que hacen las operaciones á menos precio de 850, cuentan con garantías para responder en forma legal al cumplimiento de unos cuantos contratos, según estas ofrecen.

Para más detalles y suscribirse, diríjense á los Sres. D. EMILIO HERNANDEZ HERRERA, Rambla 10, (horno del Pilon), Murcia.—D. Rafael Zarauz Carrasco, Nogalte, 11, Lorca.—D. José Carrillo Maguilon, Jumilla.—D. José María Cerdán, Aguilas.—D. Matías Verdú Barceló, Alguazas.—D. Juan Guillermo García Martín, Bullas.—D. Joaquín Mata, Caravaca.—D. Antonio Pujalte, La Unión.—Don Jesús Ortega Sax, y los Sres. Pina, Soriano y Comp.ª, San Francisco 4.—Yecia.

## Centro General de Quintas

**MANUEL CASTANERA ESTEBAN**  
PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

← 21 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DEL SOLDADO →  
La casa que más redenciones y substitutiones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo de 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Guadalajara, Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastián, Segovia, Sevilla, Soría, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

## CLASES DE REDENCION

1.ª Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado a todo evento, PRIMA FIJA, esto es, sin riesgo alguno, quedando el contratado libre del servicio de las armas, por medio de la redención metálica por las Cajas del Estado, sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.

2.ª Verifica también el seguro á pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas; 640 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de Agosto del año 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ello son las 2.758 operaciones de redención-substitución que se verificaron á los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas á prima fija.

Oficinas: Calle Pradilla, núm. 34 (Torrero).-Zaragoza  
Dirección telegráfica y telefónica: CASTANERA - ZARAGOZA  
Depósitos y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; y en Pamplona, en el Crédito Navarro y Banco de España.

REPRESENTANTE EN MURCIA  
**DON JUAN GÓMEZ AMAT**  
Oficinas: Plano de San Francisco, 3, 2.º

## Droguería de la Puxmarina

DE  
**EDUARDO MONTESINOS**  
SUCESOR DE PARDO Y COMPAÑIA

Surtido general de Productos químicos puros, farmacéuticos. Ortopedia, Artículos para fotografía, Colores, Barnices, Breadcrumbs y Pinceles, Esponjas, Bujías, CARBURO, Tabos y Planchas de goma, Lienzos preparados para pintar, etc., etc.  
Depósito para la provincia, excepto Cartagena, de la incomparable Cerveza EL AGUILA DE MADRID.

## EPICACIA Y ACCION RAPIDA

**VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT**  
Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**Compagnie Générale Transatlantique**  
Vapores - correos franceses  
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y vice-versa.

ITINERARIO	¡LLEGADAS	SALIDAS
Cartagena . . . . .	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Orán . . . . .	los sábados 10	los jueves 5
Marsella . . . . .	los lunes 10	los sábados 5
Orán . . . . .	los martes 8	los lunes 11
Cartagena . . . . .	los miércoles 5	los martes 8

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosas y cómodas instalaciones con todos los adelantos modernos.—Pasajes especiales limitados á francoes 8,85 para los emigrantes y jornaleros que se dirijan á Orán.  
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.  
Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás del Mediterráneo.  
Para más detalles, solicítense del Agente de la Compañía en Cartagena.

**J. M. PELEGRIN**.—Cartagena

# Centro Barcelonés QUINTAS

(Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887)

Domicilio social: Carmen 42, 1.º.-Barcelona.

Esta Asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones en la próxima quinta, al precio de **750 PESETAS** siendo ésta la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantida por DOCE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.  
Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banca y de Comercio sin que estos sean levantados hasta la época de la redención.  
Para prospectos, informes y suscripciones al Delegado en Murcia

**D. J. ANTONIO CLARES**  
CALLE DE SAN ANTONÍN, 20, PRAL.—MURCIA

No puede ser calvo el que use  
**Elixir Vigorizador BERTRAN**  
HACE brotar el CABELLO y evita su caída.  
¡¡Probadlo y os convenceréis!!  
De venta en Murcia, casa de Ruiz Seiquer, Farmacia y Droguería de San Bartolomé.—En Cartagena, Turró y C.ª, Plaza Perfumo, 57.

## Línea de vapores de Tintoré y C.ª

BARCELONA  
Servicio fijo semanal  
ENTRE  
**ALICANTE Y ORAN**  
CON ESCALAS INTERMEDIAS

Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles á las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORÉ. Admitiendo carga y pasajeros.

Salidas para Barcelona y escalas.—Todos los martes á las seis de la tarde.

Salidas para Sevilla y escalas.—Todos los miércoles á las seis de la tarde.

Consignatario: Francisco Bosch Montaner.  
Para más informes á sus agentes Nicolás Pérez y Compañía, Marina Española, 12, Cartagena.

## AGUAS

**Farmacia Catalana** minero - medicinales  
NACIONALES Y EXTRANJERAS

- Argentona
- Carabaña
- Carbalus
- Insaluz
- Loeches
- Mondariz
- Panticosa
- San Hilario
- Vals, Verin, Tona
- VICHY.—Hôpital, Grande Grille, Celestins, S. Louis, etc. etc.

Surtido de las más usualmente prescritas.  
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.  
Ventajosas condiciones tomándolas en cantidad.  
GRAN CENTRO DE MEDICAMENTOS.—MATERIALES ANTISEPTICOS

**ESPECIALIDADES**  
Ojina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

**LODO. PEDRO PEIRANI**  
el lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS  
MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

## LA UNION EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
37 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS** **SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Acaña, Cánovas del Castillo, 3

## ¡GOTA - REUMATISMO! COLCHIFLOR

Preparado por la fórmula del  
D. DEBOUT d'ESTREES, de CONTREXEVILLA

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

## EMULSION FORCADA

La LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el Concurso de Emulsiones de aceite de hígado de bacalao que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona, por ser la más reconstituyente y nutritiva, la más agradable y digestible; la de efectos más inmediatos y de eficacia más segura y admirable para fortalecer y curar á los niños débiles, linfáticos, tardíos en andar, desgastados, escrofulosos, raquíticos, demacrados, anémicos, etc.,